



## 吃苦耐劳 担当奉献 开拓创新 敢为人先 发扬“北海精神” 建设更高质量更具活力现代化新北海

滨州日报/滨州网记者 罗军 通讯员 鲍红霞 樊福军 刘斐

“晴天白茫茫，雨天水汪汪”。很长时间里，这里曾是一片人迹罕至的盐碱滩涂，狂风肆虐、海水浸淫、蒿草遍地，贫瘠和荒凉覆盖了全部。谁曾想到，经过十几年发展，在广大北海建设者头顶骄阳、脚踩泥泞，顽强拼搏下，这块盐碱荒滩焕发出了新生机，更高质量更具活力现代化新北海的美好蓝图正逐步变为现实。

放眼望去，一棵棵倔强生长的盐松成排成行，一栋栋高楼拔地而起，一处处重点项目隆起“产业高地”，一批批高端人才智力加盟，一件件民生实事惠及百姓……北海人发扬“吃苦耐劳、担当奉献、开拓创新、敢为人先”的“北海精神”，在高质量发展征程中阔步而行。

### 发扬“北海精神”，掀起新一轮又一轮发展热潮，全区经济总量实现跃升

2010年4月2日，市委、市政府隆重举行北海经济开发区揭牌仪式暨开发建设动员誓师大会。这标志着北海经济开发区管委会正式成立，也开启了全市黄河三角洲开发建设的热潮。

“那是白手起家，就抽调了几十个人成立了管委会，开始艰苦创业。在马山子镇西边，还可以看到一栋旧楼零零地矗立在路边，这就是北海经济开发区最初的办公用房，也是那段历史的见证。”一位第一代北海建设者说。

“特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能奉献”的“岱尖精神”，作为一股强大的精神力量，曾感召无数的北海人艰苦奋斗、无私奉献。当下，广大北海建设者站在世界、中国、山东、滨州“四张地图”旁思考北海发展路径，立足本职、创新创业，勇于担当、顽强拼搏，由此凝结而成的“北海精神”更是激励着他们、鼓舞着他们。

近年来，北海不断放大比较优势，充分利用资源禀赋，目前已经拥有800万吨氧化铝、67万吨电解铝、150万吨原盐等铝和化工材料产能；中海油渤中19-6特大凝析气田登陆北海，全气田规划高峰年产凝析油300万方立方米、天然气30亿立方米；生产要素资源配备完善，日供水能力达到26万立方米；2座220千伏变电站和4座110千伏变电站为入园项目提供可靠充足的用电保障；园区燃气管网实现全覆盖；污水处理厂建成投用；北海人民

医院加快施工，2023年底前完成主体建设……北海迸发出强劲的后发优势。

北海经济开发区成立以来，北海人咬定发展不放松，摸索确定了“科学规划、分步实施，项目带动、多元开发，块状隆起、集约发展”的工作方针，坚持“以港兴区、基础立区、产业富区、环境活区、生态建区”不动摇，立足高效生态，培育壮大产业，掀起了一轮又一轮发展热潮，全区经济总量快速增长。

2012年至2021年，是北海经济腾飞的十年。2021年实现地区生产总值133.39亿元，一般公共预算收入16.94亿元，规模以上工业增加值522.64亿元，营业收入524亿元，利润总额100.04亿元，社会消费品零售总额68539万元，与2012年相比，分别增长10.7倍、7.6倍、51.7倍、34.2倍、133.2倍、3.8倍。

今年以来，北海践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，高质量发展蹄疾步稳。1-8月份，全区实现一般公共预算收入12.56亿元，同比增长9.9%，增速列全市第1位；规模以上工业增加值增长28.6%，列全市第1位；固定资产投资同比增长48.7%，列全市第1位，其中工业技改投资增长66.3%，列全市第3位；社会消费品零售总额同比增长19.8%，列全市第2位；实际利用外资增长42.67%，列全市第1位；进出口总额增长269%，列全市第1位；空气质量PM2.5、PM10、综合指数三项考核均排名全市第1位。

### 发扬“北海精神”，提升办事效率和建设进度，为实现高质量发展奠定坚实产业支撑

“今天再晚也是早，明天再早也是晚。”

不断刷新的“北海速度”，展现着北海人只争朝夕的办事效率。今天的项目建设，就是明天的发展支撑。

滨州港8#9#泊位工程是山东港口年度重点工程项目，被列为滨州市重点项目。2021年10月开工以来，项目建设团队克服了工期紧、任务重、原材料紧张、疫情影响等诸多困难，短短一年时间将泊位主体工程建完，并于近日通过竣工验收。

碳三碳四综合利用项目由山东滨华新材料有限公司建设，总投资128亿元，主要建设60万吨/年丙烷脱氢(PDH)装置、80万吨/年丁烷异构装置、24/74.2万吨/年环

氧丙烷/甲基叔丁基醚装置、15万吨/年合成氨装置等工艺装置并配套公共工程设施和辅助工程设施。

2022年7月20日，渤中19-6凝析气田终端项目举行盛大的开工仪式，目前正在加快建设，预计2023年10月建成。

目前，北海经济开发区高端化工新材料、高端铝、现代海洋三大主导产业及高端装备特色培育产业基本成型。四大产业聚集了一大批优质企业，魏桥北海新材料产业园铝基新材料产业初具规模，滨华新材料碳三碳四综合利用、载元裕能等一批链主项目加快推进，为北海实现高质量发展奠定了坚实的产业支撑。

(下转第二版)

## 我市新增一家国家级 中小企业公共服务示范平台

滨州日报/滨州网滨州讯(通讯员 张彦明 报道)12月13日，国家工信部网站发布《工业和信息化部关于公布2022年度中小企业公共服务示范平台名单的通告》，滨州市检验检测中心成功入选。

今年以来，市工信局强化对中小企业公共服务示范平台的培育，引导平台围绕政策、培训、研发、融资等服务内容，对“专精特新”企业开展普惠性服务和“点对点”精准化服务。全年新增认定中小企业公共服务示范平台18家，全市中小企业公共服务示范平台达到

44家。

下一步，市工信局将积极引导中小企业公共服务示范平台不断完善服务功能，增强服务能力，提高服务质量，扩大服务覆盖面，提升中小企业服务满意度。同时，强化中小企业公益性服务，积极承担政府部门委托的各项任务，及时反映中小企业发展面临的困难问题及政策建议，在促进全市中小企业高质量发展等方面发挥好支撑作用。

责任编辑 王光磊 程海莉

## 深入学习宣传贯彻党的二十大精神

### 李春田到阳信县水落坡镇五支刘村宣讲党的二十大精神 落实新部署新要求 稳扎稳打推进乡村振兴

滨州日报/滨州网讯(记者 刘青博 报道)近日，市委副书记、市长李春田到阳信县水落坡镇五支刘村，面向镇、村干部群众宣讲党的二十大精神。

李春田在宣讲时指出，党的二十大是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会，取得了举世瞩目的重大成果，具有重大现实意义和深远历史意义。我们要按照

“五个牢牢把握”的重要要求，全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神，始终把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩，胸怀“两个大局”、心系“国之大者”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，扎实推动党的二十大精神在滨州落地生根、开花结果。

李春田强调，党的二十大报告对全面推进乡村振兴、建设宜居宜业和美乡村、加强基层党组织建设等内容提出了新部署、新要求。水落坡镇交通便利、特色产业突出，镇党委、政府要坚定信心、鼓足干劲、主动作为，稳扎稳打推进乡村振兴，聚焦聚力民生保障，抓牢抓实基层党组织建设，全力以赴推动全镇高质量发展。

李春田叮嘱五支刘村“两委”班子要丰富载体，广泛组织党员群众学习、贯彻党的二十大精神。要立足实际，进一步解放思想、创新思路，拓宽村集体增收渠道，发挥好致富带头人带动作用。要优化完善村内基础设施，加快建设宜居宜业和美乡村。要切实关注群众生产生活，确保群众温暖过冬。

孙学森参加活动。

## 共饮“亲清一杯茶” 品出发展好味道 市民营经济发展服务中心开展“政企同心·亲清茶事”活动

滨州日报/滨州网讯(记者 李伟 通讯员 吕晓阳 报道)“建议能加快物流车辆通行证办理，避免通行证未及及时审批导致车辆进入限行区，产生违章行为。”

“我们公司食用酒精产品在办理生产许可方面涉及部门比较多，希望有关部门指导协助办理。”近日，在滨州市企业家协会茶室内，伴随着袅袅茶香，一个个诉求、一条条建议在交流中加速落实。

为进一步畅通政企沟通渠道，主动倾听企业呼声建议，滨州市市民营经济发展服务中心发起了“政企同心·亲清茶事”交流活动，广泛凝聚部门合力，帮助企业解决生产经营中的困难和问题，努力营造“让企业和企业家人舒心”的发展环境。截至目前，“政企同心·亲清茶事”活动已开展5期，企业反馈建议诉求25项，已解决13项。

### 共饮一杯清茶，架起 政企沟通“连心桥”

“政企同心·亲清茶事”交流活动是“为企业服务直通车”机制的创新举措，联合市企业家协会组织实施，每周一次，每场邀请3至5位企业家

代表。市领导带队与企业家互动交流，“消化”掉企业发展的烦恼，“聊”来共赢的机会，“谋”出发展的信心。

“喝茶聊天，气氛比较轻松，我们能向市政府领导当面反映困难，提提建议，参会的部门负责人能当场解答的，当场解答；不能当场解决的，也给了我们承诺，我们心里有了底。”山东三星集团有限公司董事长兼总裁王亚群说道。

这种活动打破常规会议形式，区别于一般座谈会、恳谈会，以“一杯清茶”为桥梁载体，为企业家提供了一个宽松高效的沟通交流平台。我市还通过“定点阵地+上门服务”服务模式，将市企业家协会作为定点常态化阵地，将各县(市、区)企业家协会、企业等作为灵活移动式阵地，促进政企沟通常态化长效，并鼓励县、镇(街道)两级党委、政府领导赴企业深入走访调研。

### 规范活动流程，下好 服务联动“一盘棋”

“活动开始前，通过各县(市、区)、市企业家协会、商(协)会等渠道广泛征集企业建议诉求，部门结

合日常为企业服务工作中掌握的企业个性或行业共性问题进行推荐；同时，筛选‘惠企通’服务平台中超出县级职权范围的事项，进行统一分类梳理汇总。”市民营经济发展服务中心工作人员说。

为提高诉求办理效率，根据市领导分管领域，列出关系企业痛点问题、关系全市经济发展难点问题，形成活动建议方案报市领导。各县(市、区)不拘形式，因地制宜采取餐叙会、茶叙会、夜沙龙等形式开展“政企面对面”活动。如邹平市开展“政府精准服务进企业”活动，无棣县开展产业专题服务活动。

市民营经济发展服务中心党组书记、主任孙广城说：“我们在举办5场活动基础上，结合实际情况，系统总结工作经验，发挥市‘为企业服务直通车’领导小组引领作用，制订工作方案，完善工作机制，固化工作成效，进一步压实主体责任，形成市县联动、一体推进的工作格局。”

### 注重纾难解困，办好 企业发展“心头事”

“政企同心·亲清茶事”强化建议诉求闭环办理，并实行市领导“首问负责制”、部门“牵头落实制”。对企业代表提出的诉求建议，根据不同情况、不同类型，建立诉求登记台账，分类转办至承办部门。对办理情况跟踪督办，做到个性问题专题解决，共性问题集中解决，构建起集全面收集、超前研究、会上解答、跟踪督导、反馈回访于一体的诉求闭环办理机制，确保诉求“件件有着落、事事有回音”。

市民营经济发展服务中心基于“政企同心·亲清茶事”收集到的共性问题，延伸共性化问题服务，放大活动成效。同时，针对企业反映突出的融资难、融资贵问题，我市组织开展银企对接会，帮助新增授信1.1亿元；针对企业对外投资需求，组织开展“一带一路”合作政策及风险防控内容专题辅导；针对企业手续办理需求，协调相关部门推动安全生产手续办理；狠抓“稳中来进”高质量发展政策宣讲解读，依托“惠企通”服务平台向9000余家重点企业精准推送，切实让企业享受到真金白银的政策红利。

## 在滨州 知滨州 爱滨州 建滨州

### “在知爱建”从娃娃抓起

滨州经济技术开发区以幼儿课程教育为突破口，带动提升千万个家庭的滨州自信

滨州日报/滨州网记者 刘清春 通讯员 殷吉亮 魏静 殷卫卫

幕布拉开，走出来俩摇摇晃晃的小身影——两个五六岁的娃娃在模仿爷爷奶奶，一个博兴话，一个邹平话，完全是“亲家母，恁坐下，咱俩拉拉那知心话”的架势。

“恁去哪啊？”

“俺得上地里掰棒子啊……夜来后晌，煮了个尝尝，可好吃咧。”“就是这天下地太热咧。俺娘哎，你是不知道啊，晒得俺的脸黢黑黢黑滴……”

这是滨州经济技术开发区实验幼儿园小作品《滨州娃》其中一段。今秋开学时，家长们看到这出戏，笑声没停，掌声没断。排练《滨州娃》是该园“在知爱建”从娃娃抓起的尝试之一。

在那，您还可以看到，“在知爱建”有众多缤纷多彩、天真可爱的创意小作品——幼儿手绘版各县市区地图，黄河楼、中海航母的微缩手工，“小虎滨滨”绘画比赛，所在小区、家居的超轻黏土再现！更有最受孩子们喜爱的滨州美食课堂，桌上摆的是锅饼、芝麻酥糖、冬枣、鸭梨、水杏……

在近一年的探索中，该园逐渐形成了“在知爱建”课程体系，编著

了四册主题系列课程，“在知爱建”美展得到完善提升，演绎出了以滨州故事为主题的儿童剧……今天，就让我们一同走进这所幼儿园，听一听那里“在知爱建”情境中滨州娃的故事吧！

### “在知爱建”就像爱爸爸 妈妈，是滨州娃的天然 感情

第一个问题——“在知爱建”从娃娃抓起，有这个必要吗？

今年2月28日全市“在滨州、知滨州、爱滨州、建滨州”主题实践活动动员大会召开。会议要求这项活动要长期开展、全域开展、全员开展、全民开展。

全民之中的滨州幼儿，其爱家乡、建家乡的情感智慧值得从小培养，因而“在知爱建”从娃娃抓起，很有必要。

站在幼儿成长角度解释，园长李国红这样说：“我们师生都非常喜欢‘在知爱建’这个主题实践活动。因为热爱家乡不是一个远在天边的概念，它就像爱爸爸妈妈，这是幼儿生来就有的天然感情。孩子们就认

为自己生活的城市是世界上最好的地方。爱滨州就是爱自己爱老师爱祖国的第一步。这个工作从娃娃抓起，真的是有意思、有味道、有温度。长远来看，幼儿如果养成了观察、思考、热爱自身所在环境的能力，会受益终身！”

那么，为什么要规划课程？

李国红介绍，幼儿园跟中小学的课程结构大不一样——中小学课程分为国家级课程、省级课程、校本课程，但幼儿园有很多的时间、很大的余地，可以根据自身实际开发各具特色、丰富多彩的园本课程。其中，探索开发适合滨州本地实际的课程，是该园一直以来就思考的问题、实践的项目。

“回过头来看，相关活动我们组织的很多，但缺少重要的体系建构、理论提升。也就是说，看上去搞得挺热闹，但我们很难提炼出逻辑层次来，对下一步工作也就缺乏系统铺排。”李国红说，今年“在知爱建”的提出，正好解决了现阶段的关键问题——让热爱家乡的课程体系有了理论指导，视野更广阔、层次更多元、逻辑更严密，可供选择的潜

在项目、课程也就更丰富了。

经过全园大讨论，老师们认识到，把“在知爱建”做成课程，能够提升孩子们的滨州自信，更好地推出系列成果，强力提升保教质量。如此，真正值得思考的问题来了，就是该怎么抓才能让孩子们喜闻乐见，才能有实实在在的效果，才能对孩子们的成长真正有价值？

### “画滨州”“品滨州” “唱滨州”……孩子们的创 意作品萌味十足

用作品来说话——以“舌尖上的滨州”“方言里的滨州”“画面上的滨州”“老物件里的滨州”“舞台上的滨州”等创意主题活动，激发儿童创作欲望。

比如，把“滨州地标”变作儿童天地！

“在知爱建”主题美术展，就是幼儿眼里的滨州——在蔚蓝色的海洋上大鱼在游动，象征着中海，又象征着渤海；这边是天地桥上的船舵，那边是各式航母的集群；南头是《秦皇河畔》《黄河颂》，北侧是《滨州风情——西纸坊》《万家灯火》……(下转第二版)